
働くことの意識についての
職員アンケート報告

岡山市女性が輝くまちづくり推進本部・
ワーキンググループ

（事務局：岡山市市民局女性が輝くまちづくり推進課）



１ 調査の目的
職員の働くことの意識を把握することを目的に意識調査を行った。
なお、今回の調査は、主に「管理職になることについて」の意識
調査を行った。

２ 調査の項目
・女性の職業能力発揮のための課題
・「管理職になることについて」に関する項目

３ 調査対象者・調査方法等
・対象…職員（再任用職員・任期付職員・嘱託員・臨時的任用職員
を除く。）

・調査依頼…庁内掲示板及び電子メール送付により依頼
・回収…紙媒体による回収
・調査時期…平成26年９月

４ 回収結果
・対象者…５,３３０人（平成26年９月1日現在）
・返信数…２,１５１人
・回収率…４０.３％
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回答者の年代構成は、４０歳代が６９８人（３２．５％）、 ５０歳代５４２人（２５．２％） 、３０歳代が５０８人
（２３．６％） と続く。
性別では、女性が１,０００人（４６．５％）、男性が１,１５１人（５３．５％）である。

１ 回答者の属性

男性

1151人
53.5%

女性

1000人
46.5%

性別構成
N=2151

40歳代

698 人
32.5%

50歳代

542人
25.2%

30歳代

508 人
23.6%

20歳代

381人
17.7%

60歳代

13人
0.6%

不明

5人
0.2% 10歳代

4人
0.2%

年代構成
N=2151
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役職では、副主査級以下が１,５９２人(７４．０％）、課長補佐級２０５人（９．５％）、課長級以上１７３人
（８．０％）、係長級１４９人（７．０％）、不明３２人（１．５％）であった。
職種では「事務」が最も多く８１２人（３７．８％）、これに「保育士」４５０人（２０．９％）が続き、全体として回答者

の職種は多岐にわたっている。

副主査級

以下

1592人
74.0%

課長補佐級

205人
9.5%

課長級以上

173人
8.0%

係長級

149人
7.0%

不明

32 人
1.5%

役職構成
N=2151

事務

812人
37.8%

保育士

450 人
20.9%

消防士等

224人
10.4%

土木

190人
8.8%

幼稚園教諭

123人
5.7%

保健師

63人

2.9％

給食調理員

46人
2.1% その他

185人
8.7%

不明

58人
2.7%

職種構成
N=2151
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女性の職業能力がより発揮できるようにするために、取り組む必要があると思うものについては、「幅広い
職務経験」が２６．４％と最も多く、次いで、「スキルアップのための職場外での教育、研修」１４．９％、「仕事
を通じた人脈づくり」１４．０％、「スキルアップのための職場内での教育、訓練」１３．９％が続いている。

２ 女性の職業能力がより発揮できるようにするための課題

※複数回答

2.4%

3.5%

4.9%

9.3%

10.7%

13.9%

14.0%

14.9%

26.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

特に必要はない(N=117)

その他(N=171)

資格の取得(N=242)

女性に対する女性の能力発揮の重要性についての啓発(N=454)

男性に対する女性の能力発揮の重要性についての啓発(N=523)

スキルアップのための職場内での教育、訓練(N=683)

仕事を通じた人脈づくり(N=684)

スキルアップのための職場外での教育、研修(N=732)

幅広い職務経験(N=1291)

女性の職業能力がより発揮できるようにするために、

取り組む必要があると思うもの
N=4897
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女性の職業能力がより発揮できるようにするために取り組む必要があると思うものを男女別に見ると、男女
とも「幅広い職務体験」が最も多く、女性は「スキルアップのための職場外での教育、研修」２１．２％「スキル
アップのための職場内での教育、訓練」１６．６％と続く。男性は「仕事を通じた人脈づくり」１４．３％「男性に
対する女性の能力発揮の重要性についての啓発」１３．０％と続く。

※複数回答

3.8%

4.4%

4.6%

10.9%

13.0%

14.3%

11.4%

8.7%

28.9%

0.9%

2.5%

5.3%

7.7%

8.4%

13.6%

16.6%

21.2%

23.8%

0.0 % 5.0 % 10.0 % 15.0 % 20.0 % 25.0 % 30.0 %

特に必要はない

その他

資格の取得

女性に対する女性の能力発揮の重要性についての啓発

男性に対する女性の能力発揮の重要性についての啓発

仕事を通じた人脈づくり

スキルアップのための職場内での教育、訓練

スキルアップのための職場外での教育、研修

幅広い職務経験

男女別 女性の職業能力がより発揮できるようにするために、

取り組む必要があると思うもの
N=4897

女性(n=2441)

男性(n=2456)
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女性の管理職が少ない理由については、「家事や育児などの負担があるため管理職としての対応ができな
いから」が２２．３％と最も多く、次いで、 「女性自身が管理職となって活躍することを望んでいないから」が
１２．７％、 「時間外勤務に応じられる人が少ないから」１２．３％、 「結婚や出産で退職することが多いから」
が１２．１％と続いている。

３ 女性の管理職が少ない理由

※複数回答

2.6%

3.8%

5.5%

5.9%

6.7%

7.8%

8.3%

12.1%

12.3%

12.7%

22.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

その他（N=133）

判断力、折衝力、企画力、マネジメント力などが不足しているから（N=191）

管理職として必要な経験、知識が不足しているから（N=276）

管理職の理解が十分でないから（N=294）

配偶者・パートナーや家族の理解が十分でないから（N=334）

市役所全体で女性職員が少ないから（N=389）

男性職員の理解が十分でないから（N=415）

結婚や出産で退職することが多いから（N=609）

時間外勤務に応じられる人が少ないから（N=620）

女性自身が管理職となって活躍することを望んでいないから（N=639）

家事や育児などの負担があるため管理職としての対応ができないから（N=1121）

女性の管理職が少ない理由

N=5021
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女性の管理職が少ない理由を男女別に見ると、男女とも「家事や育児などの負担があるため管理職として
の対応ができないから」が高く、続いて女性は「時間外勤務に応じられる人が少ないから」１６．５％、男性は
「女性自身が管理職となって活躍することを望んでいないから」１５．７％と続く。「市役所全体で女性職員が少
ないから」という理由は女性３．３％、男性１２．２％が選択している。

※複数回答

3.7%

12.2%

3.5%

5.4%

6.0%

7.1%

9.0%

15.7%

10.5%

8.2%

18.7%

1.6%

3.3%

4.1%

5.6%

5.7%

6.2%

7.5%

9.8%

13.7%

16.5%

26.0%

0.0 % 5.0 % 10.0 % 15.0 % 20.0 % 25.0 % 30.0 %

その他

市役所全体で女性職員が少ないから

判断力、折衝力、企画力、マネジメント力などが不足しているから

管理職として必要な経験、知識が不足しているから

管理職の理解が十分でないから

配偶者・パートナーや家族の理解が十分でないから

男性職員の理解が十分でないから

女性自身が管理職となって活躍することを望んでいないから

結婚や出産で退職することが多いから

時間外勤務に応じられる人が少ないから

家事や育児などの負担があるため管理職としての対応ができないから

男女別 女性の管理職が少ない理由
N=5021

女性(n=2512)

男性(n=2509)
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「管理職を目指して働きたい。（働いた。）」かどうかについては、全体で見ると「あまりそう思わない」が ４９．２％と
最も多く、「まったくそう思わない」を含めると、６８．２％となった。男女別に見ると、「あまりそう思わない」と「まったくそ
う思わない」を合わせた割合は、女性７８．１％、男性５９．６％となった。

４ー１ 管理職になることについて

非常にそ

う思う

116 人
5.4%

ややそう

思う

535人
24.9%

あまりそう

思わない

1058人
49.2%

まったくそ

う思わな

い

409人
19.0%

不明

33人
1.5%

管理職を目指して働きたい。

（働いた。）

男女とも N=2151

非常に

そう思う

30人
3%

ややそう

思う

183人
18.3%

あまりそ

う思わな

い

566人
56.6%

まったく

そう思わ

ない

215人
21.5%

不明

6人
0.6%

管理職を目指して働きたい。

（働いた。）

女性のみ Ｎ＝1000

非常に

そう思う

86人
7.5%

ややそう

思う

352 人
30.6%

あまりそ

う思わな

い

492人
42.7%

まったく

そう思わ

ない

194人
16.9%

不明

27人
2.3%

管理職を目指して働きたい。

（働いた。）

男性のみ Ｎ＝1151
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「管理職を目指して働きたい。（働いた。）」と思った理由として、「やりがいのある仕事ができるから」が

３２．７％と最も多く、次いで、「給与が上がるから」１８．７％、「管理職を目指すのが普通だから」１６．７％、
「目標となる管理職の先輩（男女の区別なし）がいるから」１６．４％と続く。

４ー２ 「管理職を目指して働きたい。（働いた。）」と思う理由

※複数回答

4.6%

2.2%

4.2%

4.5%

16.4%

16.7%

18.7%

32.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

その他(N=58)

自分にはその能力があるから(N=28)

配偶者・パートナーや家族から期待されているから(N=52)

管理職のステータスに興味があるから(N=56)

目標となる管理職の先輩（男女の区別なし）がいるから(N=205)

管理職を目指すのが普通だから(N=208)

給与が上がるから(N=234)

やりがいのある仕事ができるから(N=409)

管理職を目指して働きたい。（働いた。）と思う理由

N=1250
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「管理職を目指して働きたい。（働いた。）」と思った理由を男女別に見ると、女性は「やりがいのある仕事がで
きるから」が３８．５％と最も多く、次いで、「目標となる管理職の先輩（男女の区別なし）がいるから」が

２３．２％と続く。男性は「やりがいのある仕事ができるから」２９．８％、「給与が上がるから」が２１．８％と続
く。

※複数回答

4.3％

2.4％

4.9％

4.8％

19.0％

21.8％

13.0％

29.8% 

5.3％

1.9％

2.6％

3.8％

12.0%

12.7％

23.2％

38.5％

0.0 % 5.0 % 10.0 % 15.0 % 20.0 % 25.0 % 30.0 % 35.0 % 40.0 % 45.0 %

その他

自分にはその能力があるから

配偶者・パートナーや家族から期待されているから

管理職のステータスに興味があるから

管理職を目指すのが普通だから

給与が上がるから

目標となる管理職の先輩（男女の区別なし）がいるから

やりがいのある仕事ができるから

男女別 管理職を目指して働きたい。（働いた。）と思う理由

Ｎ＝1250

女性(n=418)

男性(n=832)
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管理職を目指す理由となる管理職の先輩（男女の区別なし）像については、「統率力・指導力（リーダーシップ）があ
る」があるが２３．０％と最も多く、次いで、「部下に有効に仕事を任せ、やる気を引き出す力がある」１６．７％、「コミュ
ニケーション能力がある」１５．３％、「決断力・判断力がある」１４．５％、「物事を肯定的に認識し、前向きな姿勢を
持っている」１４．０％が続く。

４ー３ 目標となる管理職の先輩（男女の区別なし）像について

※複数回答

0.5%

1.4%

3.7%

3.7%

7.2%

14.0%

14.5%

15.3%

16.7%

23.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

その他(N=3)

ストレスに強い(N=9)

企画力・実現力がある(N=23)

改革意欲がある(N=23)

冷静な判断ができる(N=45)

物事を肯定的に認識し、前向きな姿勢を持っている(N=88)

決断力・判断力がある(N=91)

コミュニケーション能力がある(N=96)

部下に有効に仕事を任せ、やる気を引き出す力がある(N=105)

統率力・指導力（リーダーシップ）がある(N=144)

目標となる管理職の先輩像

Ｎ＝627
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管理職を目指す理由となる管理職の先輩（男女の区別なし）像を男女別に見ると、「統率力・指導力（リーダーシップ）
がある」が男女とも最も多い。続いて女性は「部下に有効に仕事を任せ、やる気を引き出す力がある」１７．７％、「物
事を肯定的に認識し、前向きな姿勢を持っている」１６．５％と続く。男性は「決断力・判断力がある」１６．４％、「部下
に有効に仕事を任せ、やる気を引き出す力がある」１５．８％と続く。

※複数回答

0.3％

1.6％

4.1％

3.2％

9.8％

16.4％

14.8％

11.7％

15.8％

22.4％

0.6％

1.3％

3.2％

4.2％

4.5％

12.6％

15.8％

16.5％

17.7％

23.6％

0.0 % 5.0 % 10.0 % 15.0 % 20.0 % 25.0 %

その他

ストレスに強い

企画力・実現力がある

改革意欲がある

冷静な判断ができる

決断力・判断力がある

コミュニケーション能力がある

物事を肯定的に認識し、前向きな姿勢を持っている

部下に有効に仕事を任せ、やる気を引き出す力がある

統率力・指導力（リーダーシップ）がある

男女別 目標となる管理職の先輩像

Ｎ＝627

女性(n=310)

男性(n=317)
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「管理職を目指して働きたい。（働いた。）」と思わなかった理由として、「能力・体力に自信がないから」が

２３．１％と最も多く、「仕事と家庭の両立が困難になるから」１７．８％、「責任が重くなるから」１７．２％、「メリッ
トがない又は低いから」が１１．３％と続く。

４ー４ 「管理職を目指して働きたい。（働いた。）」と思わなかった理由

5.5%

0.4%

0.7%

0.8%

1.2%

1.4%

4.8%

7.0%

8.8%

11.3%

17.2%

17.8%

23.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

その他(N=165)

周りに同性の管理職がいないから(N=13)

嫉妬心が出て足を引っ張られるから(N=20)

配偶者・パートナーや家族が賛成しないから(N=24)

もともと長く勤める気がないから(N=37)

定年が近いから(N=43)

やるべき仕事が増えるから(N=145)

今の仕事に満足しているから(N=212)

一般職（管理職以外）として、専門的な技術やスキルを高めたい(N=266)

メリットがない又は低いから(N=342)

責任が重くなるから(N=518)

仕事と家庭の両立が困難になるから(N=536)

能力・体力に自信がないから(N=698)

「管理職を目指して働きたい。（働いた。）」と思わなかった理由
N=3019

※複数回答 13

「管理職を目指して働きたい。（働いた。）」と思わなかった理由を男女別に見ると、男女ともに「能力・体力に自
信がないから」が最も多く、続いて女性は「仕事と家庭の両立が困難になるから」２４．６％、「責任が重くなる
から」１６．６％と続く。男性は「メリットがない又は低いから」が１８．３％、「責任が重くなるから」１７．９％と続
く。

※複数回答

8.1% 

0.8% 

0.2% 

0.5%

1.2%

1.5%

4.5% 

18.3% 

11.0% 

6.6%

17.9% 

8.7%

20.7% 

3.4% 

0.5% 

0.6% 

1.0%

1.3%

1.3%

5.1% 

6.1% 

7.2% 

7.4%

16.6% 

24.6%

24.9% 

0.0 % 5.0 % 10.0 % 15.0 % 20.0 % 25.0 % 30.0 %

その他

嫉妬心が出て足を引っ張られるから

周りに同性の管理職がいないから

配偶者・パートナーや家族が賛成しないから

もともと長く勤める気がないから

定年が近いから

やるべき仕事が増えるから

メリットがない又は低いから

一般職（管理職以外）として、専門的な技術やスキルを高めたい

今の仕事に満足しているから

責任が重くなるから

仕事と家庭の両立が困難になるから

能力・体力に自信がないから

男女別 「管理職を目指して働きたい。（働いた。）」と思わなかった理由
N=3019

女性(n=1716)

男性(n=1303)
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